

---

**АННОТАЦИЯ**  
**Инновационные проекты**  
**обучения русскому языку как иностранному:**  
**Москва — Дакар**

В январе 2011 г. состоялся третий выездной семинар в Дакарском университете, ведущем высшем учебном заведении Сенегала. В рамках этого семинара преподаватели Российского университета дружбы народов проводят интенсивный практический курс русского языка для магистров-русистов педагогического факультета Дакарского университета, а также мастер-классы в разных городах Сенегала, где в гимназиях и лицеях изучают русский язык как иностранный более 8000 школьников, и методические семинары для сенегальских учителей и преподавателей русского языка

Сенегал (государственный язык — французский) — страна Западной Африки, в которой уже на протяжении нескольких лет в школах (гимназиях и лицеях) изучают русский язык как иностранный наряду с английским, немецким, испанским и другими языками. Этот предмет был включен в школьное образование Указом первого Президента независимого Сенегала, философом и писателем Леопольдом Сенгором. В настоящее время в школах Сенегала, как мы уже отметили, русский язык изучают около 8000 школьников. Некоторые из них избирают в лицее направление «русский язык». Основной притягательной силой интереса к русскому языку является русская литература и, в частности, жизнь и творчество А. Пушкина, род которого включает африканскую ветвь.

Современное состояние русистики Сенегала непосредственно отражает изменения в общественно-политической ситуации в мире. Противоречивость ситуации состоит в том, что привычные контакты между Россией и Сенегалом изменились, и теперь получить профессию преподавателя русского языка в России стало значительно труднее из-за финансовых проблем, практически невозможно получать новую учебно-методическую литературу. В то же время интерес к русскому языку не ослабевает, следовательно, требуются преподаватели-русисты как в лицеях и гимназиях, так и в университете, прежде всего для магистров-филологов, учителей русского языка. В настоящее время подготовка преподавателей для сенегальских школ ведется непосредственно в Дакарском университете, и они не проходят стажировку в стране изучаемого языка, в России.

Группа преподавателей кафедры русского языка и методики его преподавания (РЯМП) Российского университета дружбы народов при активной поддержке Фонда «Русский мир» уже в третий раз направляются в Сенегал для проведения Декады русского языка. Программа включает целый ряд мероприятий и направлена на реализацию нескольких задач.

Доценты кафедры проведут интенсивный трехнедельный курс практического русского языка для магистров педагогического отделения Дакарского университета, будущих учителей русского языка в колледжах и лицеях Сенегала. Русский язык изучается в школах Сенегала как иностранный язык наряду с английским,

немецким и другими языками, и многие школьники выбирают его для изучения, поэтому существует потребность в подготовке специалистов-учителей.

Также в программе Декады посещение региональных центров Сенегала, где преподаватели РУДН встретятся с учителями и школьниками и проведут открытые уроки, мастер-классы, методические семинары для учителей. Учителям будут представлены учебные пособия и дидактические материалы, коллеги-русисты обменяются мнениями, обсудят проблемы изучения русского языка в Сенегале. Учебные и методические пособия будут переданы лицам и гимназиям в разных городах Сенегала, а также комплект книг будет передан кабинету русского языка университета Дакара.

Запланированы также встречи с выпускниками российских вузов, с соотечественниками, просмотр российских фильмов, проведение фотовыставки, конкурсы для сенегальских учащихся.

В то же время кафедра и Университет осуществляют постоянное научное и методическое сотрудничество с Университетом Дакара, его кафедрами русского языка и литературы. Кафедра РЯМП принимает активное участие в подготовке кадров преподавателей-русистов Сенегала. В ноябре 2010 г. на кафедре была подготовлена и защищена диссертация преподавателем русского языка Дакарского университета Манету Ндяй. Госпожа Манету Ндяй была инициатором организации выездной работы преподавателей кафедры РЯМП в Сенегале и остается ее активным организатором и участником. В ближайшее время на кафедре планируется еще одна защита диссертации выпускником РУДН Алиу Диуфом. Блестяще заканчивает магистратуру на кафедре РЯМП в 2011 г. Фату Диоп, ставшая победительницей Всероссийской Олимпиады по русскому языку среди иностранных студентов 2008 г.

Таким образом, организуемый РУДН и поддерживаемый Фондом «Русский мир» проект в целом направлен на укрепление позиций русского языка в Африке, на поддержку русского языка в Сенегале, на помощь в подготовке русистов Сенегала.

Доцент кафедры русского языка и методики  
его преподавания **Е.Н. Барышникова**